

En Madrid, en mes...	1 peseta
En provincias, tres meses...	5
seis meses...	9
un año...	16
En España, tres meses...	12
seis meses...	18
un año...	30
En una mano de 25 ejemplares...	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

Carácter!

Nunca ha sido tan necesario como ahora; nunca como en la ocasión presente tuvo tanta necesidad de manifestarlo el general Martínez Campos.

Si en todos los momentos de su gestión han menester mostrarlo los hombres encargados de la gobernación de un país, en ningún otro con más motivo como cuando se trata de vencer resistencias y de domar ambiciones que pretendan dificultar el planteamiento de grandes reformas.

¿Qué sería, si no, de todas las grandes ideas, si al llegar al instante de darles cuerpo, encarnándolas y dándoles realidad en las leyes, cedieran los encargados de la civilizadora obra, ante las barreras que por doquiera levantan siempre las malas pasiones y los bastardos intereses? ¿Cómo realizar, entonces, el derecho? ¿Cómo infundir, entonces, la fecundante savia del progreso en el organismo social?

Inspírese en estas consideraciones el general Martínez Campos, y fuerte en ellas y en los deberes que su posición le impone, afirmese más y más en ese espíritu de resolución que hoy le anima. ¿No advierte las simpatías con que la opinión ha acogido su presente actitud? ¿No advierte cómo se renuevan y se alzan en torno suyo las esperanzas con que fué saludada su subida al Poder?

¿Qué quiere decir esto? ¿Qué significa esto? Pues quiere decir que esta resistencia del general Martínez Campos a las imposiciones de ciertos hombres, es la resistencia que hace el espíritu de nuestro tiempo a injusticias que quieren perpetuarse, ó vivir por lo menos indefinidamente. Pues esto significa que el general Martínez Campos ha encontrado dichosamente la fórmula capaz de unir en un solo pensamiento y en un común esfuerzo tantas honradas voluntades y tantos patrióticos deseos como andan dispersos, esterilizándose en la impotencia por falta de unión.

En la crisis por que hoy atraviesa nuestra política, hay algo más que una simple divergencia de opiniones entre unos cuantos personajes; hay algo más que esa disidencia que ha destruido y anulado a la actual mayoría de nuestras Cámaras. Nosotros entendemos que existe en ella el germen de una nueva dirección para nuestra política, que alienta en ella un nuevo espíritu contrario á esa desdichada política que hasta el presente ha venido haciéndose, envuelta siempre en los misterios de la cábala y en la hipocresía de las componendas, sin ideales para el porvenir y sin fe en los procedimientos del presente, y en la cual sólo han entrado siempre

como factores la satisfacción del amor propio y el afán del Poder, nunca el amor purísimo á las ideas y el noble deseo de hacer algo provechoso para la Patria.

Así, pues, se le presenta al general Martínez Campos una gran ocasión para convertirse en eco de estas grandes aspiraciones, y para ser como el alma de este generoso movimiento.

¿Qué necesita para ello? Persistir en la digna actitud en que se ha colocado, y no descender de ella por vanas consideraciones que no significan, que no pueden significar nada, que no significarían otra cosa sino amilanamiento ante un peligro más ficticio que real.

En los grandes trances es en donde prueban su temple los grandes caracteres. ¿Qué puede suceder? ¿La pérdida del Poder? ¿Qué importa el Poder, si no se vive en él rodeado de prestigio y contando con las simpatías de la opinión! Más vale bajar de él dignamente y con la conciencia tranquila, que permanecer en aquellas alturas, que á veces suelen ser afrentosas picotas, con la mancha de una indisculpable transacción ó la sombra de una debilidad en el alma.

Carácter!

El Consejo de anoche

Hé aquí la versión de *El Imparcial*: «El presidente del Consejo de ministros se presentó ayer al anochecer en Palacio, siendo inmediatamente recibido por su majestad el Rey, con quien conversó durante largo rato.

El general Martínez Campos manifestó que, dada la actitud resuelta y decidida de la mayoría, las dimisiones de los Sres. Cánovas y Ayala y las indicadas por algunos ministros, el Gabinete no podía continuar; y que, cumpliendo con su deber, creía que no era posible aplazar la solución de la crisis.

No pudieron ocultarse al general Martínez Campos los inconvenientes con que la Corona habría de tropezar en estos momentos para resolver el problema, estando tan cercano el regio enlace, y penetrado de ellos, estimó necesario conocer el pensamiento de sus compañeros, á los cuales citó á Consejo de ministros, convocando también al Sr. Ayala á una conferencia.

El presidente del Congreso, que, según parece, no conocía la citación á Consejo, se presentó en el ministerio de la Guerra á las ocho.

Allí el general Martínez Campos le recordó la historia, el por qué de su elevación al Poder, sus compromisos en la cuestión de Cuba y su resolución de abandonar el Poder en vista de la actitud de la mayoría.

El Sr. Ayala precisó la causa de su actitud, los trabajos practicados para la transacción ya convenida, las dificultades de imponer un criterio en asunto tan grave, y su deber, como presidente elegido por la

mayoría, de adaptarse á la opinión de sus correligionarios de la Cámara.

El presidente de la Cámara manifestó, por fin, que aplazaba su dimisión hasta después del regio enlace, y que no contribuiría en lo más mínimo á suscitar un conflicto parlamentario al general Martínez Campos si éste encontraba medio de evitarlo.

A las ocho y media acudieron los ministros al palacio de Buenavista, con objeto de reunirse en Consejo. Al llegar los consejeros responsables al indicado ministerio, encontraron al presidente del Consejo conferenciando con el Sr. Ayala. Al saber el ministro de la Guerra que sus compañeros de Gabinete le aguardaban hacia media hora, salió del despacho y les participó la conveniencia de que el Sr. Ayala asistiera al Consejo que iba á celebrarse.

El presidente de la Cámara popular mostró cierta repugnancia á acceder á lo que los ministros querían; pero el precedente sentado por la presencia del general en jefe del ejército del Norte en uno de los últimos Consejos celebrados, hizo que el señor Ayala se decidiera á asistir al de anoche, y éste quedó constituido á las nueve.

Puestas de relieve las razones que el Gobierno tenía para rechazar las enmiendas que el Sr. Romero Robledo había presentado al proyecto de abolición leído en el Senado, aseguraban unos que el Ministerio había convenido en que existía una mala inteligencia entre el Gabinete y la mayoría, y que el Sr. Ayala quedó encargado de servir de mediador para conjurar la crisis iniciada y encontrar una fórmula de avenencia.

Otra era la versión que circulaba en varios círculos, respecto al Consejo de que nos ocupamos. Decían que el Sr. Martínez Campos había dado cuenta á los ministros de la entrevista celebrada con S. M. el Rey, y de haber expuesto su opinión en la imprescindible necesidad de que el Gobierno presentara su dimisión inmediatamente después de efectuado el regio enlace, y de que la crisis quedara planteada en el primer Consejo.

El Sr. Ayala fué muy lacónico al manifestar las razones que la mayoría tenía para haber adoptado su actual situación, y dejó entrever su deseo de que se llegase á un acuerdo.

El Sr. Albacete indicó la conveniencia de que el Gobierno tratase de provocar la crisis antes de que la mayoría lo hiciera parlamentariamente, como se cree que lo efectuará; pero la circunstancia de haber algunos ministros manifestamente afectos al Sr. Cánovas del Castillo, hizo que el Sr. Silvela, con la habilidad que le es peculiar, eludiese el entrar de lleno en la cuestión, y no se tomó acuerdo alguno sobre este particular.

El Consejo terminó acordando proponer á S. M. el indulto de un reo de pena de muerte, y el de la prensa periódica que sufre condena en virtud de sentencia dictada por el tribunal de imprenta; quedando encargado el Sr. Auriola de redactar las bases para un proyecto de ley indultando igualmente á todos los condenados por delitos comunes cuyas penas no excedan de un año.

El Consejo terminó á la una y media.

Ayer y hoy

El Tiempo de anoche dedica su artículo de fondo á la cuestión de Oriente, y lo titula *La nube se aleja*.

Tan oportuno como siempre, *El Tiempo* mira las nubes que se alejan y no se cuida de las que tiene sobre su cabeza.

Anuncia *La Epoca* que la afecion cataral á la vista que padeció en la Primavera última el Sr. Cánovas del Castillo, se ha renovado casi en las mismas proporciones, hasta el punto de que haya habido necesidad de aplicarle un cáustico.

Por esta causa no puede ocuparse de negocios, ni ha podido recibir á la comisión de la prensa que iba á pedir su firma para la carta dirigida á la prensa francesa, ni cree poder continuar presidiendo la penosa comisión de socorros.

Téngase en cuenta que para el Sr. Cánovas es penosa la tarea de socorrer al país que le declaró su hijo adoptivo y que le eligió diputado, puesto que ha renunciado precisamente cuando le obligaba á trabajar en favor de una comarca desgraciada.

Por lo demás, y deplorando el padecimiento del Sr. Cánovas, permítasenos que hagamos notar la circunstancia de coincidir siempre en dicho señor las catarrales oftálmicas con las catarrales políticas.

Dice El Constitucional:

«Observan las gentes, que hasta *La Correspondencia* ha abandonado al general Martínez Campos. El único periódico que no le abandonará será la GACETA UNIVERSAL, según creemos.»

Puede usted creerlo.

No habiéndole abandonado cuando le veíamos caminar por una senda de perdición, ¿le habíamos de abandonar hoy que le vemos colocado en el verdadero terreno y en la actitud más favorable á los verdaderos intereses del País?

Dice El Pabellón Nacional:

«Lo que ahora sucede tenía que ocurrir tarde que temprano: ¡El porvenir!... ello dirá. Lo esperamos tranquilamente.»

Pues eíéntense ustedes, señores moderados.

Asegurábase ayer, en el salón de conferencias del Congreso, que el Sr. Martínez Campos había celebrado una entrevista con el Sr. Moyano, á la que se daba cierta importancia.

No sabemos que dicha entrevista se haya celebrado; pero sea de ello lo que quiera, podemos asegurar que nada hay en el

asunto que pueda hacer temer á los partidarios de soluciones liberales. No van por ahí los vientos.

Ayer tarde volvió á reunirse en el Senado la comisión de aquella Cámara encargada de emitir dictámen al proyecto de ley de abolición de la esclavitud.

El Sr. Jorjín, senador por Cuba, pronunció un notabilísimo discurso, defendiendo la abolición inmediata con un patronato por seis años, quedando obligado el libertado á permanecer con el actual propietario los tres primeros, y los tres restantes con quien gustare. Además, cree el Sr. Jorjín que se debe señalar un jornal más subido que el que preceptúa el proyecto del Gobierno é indemnizar á los propietarios.

Intervinieron también en el debate los senadores por Cuba Lóriga y Crespo.

De El Cronista:

«Segun noticias de un diario democrático, el Sr. Martínez Campos dijo ayer en el salón de conferencias que él no era conservador-liberal, ni liberal-conservador, sino fiel servidor de su patria.»

En el salón de sesiones ha dicho otra cosa, y á ella nos atenemos.»

El Cronista podrá atenerse á lo que más le convenga, pero para nosotros siempre obrará mejor el que sirva fielmente á su patria que á un partido, aun cuando se trate de un partido que no esté partido como el liberal-conservador.

Como habíamos anunciado, anoche habló en el seno de la comisión arancelaria el Sr. Rodríguez.

Comenzó lamentándose de haber llegado tan tarde á la información, y cuando ya se ha agotado todo género de argumentos en pro y en contra por librecambistas y proteccionistas, respecto de las pretensiones de la industria lanera.

Hizo constar que no se había comprendido bien por unos y otros preopinantes el verdadero objeto de la información, que en su sentir debía ser el de proponer la rectificación necesaria en las valoraciones y en la clasificación, las variantes que la experiencia aconsejase, pero siempre dentro de las prescripciones de la reforma de 1869, y sin mezclar con tal motivo las ideas que sustentan aquellas dos escuelas económicas, en la información que en estos momentos se está llevando á cabo.

Dijo que para no abrumar á la comisión con nuevos datos, hacía suyas las valoraciones propuestas por el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, que creía más aproximadas á la equidad y á la justicia.

Terminó su informe rogando á la comisión que, en vista de todo lo expuesto, re-

LA INVASION⁴⁷

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuación.)

Algunos carbones brillaban todavía en el hogar, y bajo la inmensa campana de la chimenea estaba sentado en la sombra Jerónimo de Saint-Quirin envuelto en su gran capote, con un grueso garrote entre las rodillas y la carabina junto á la pared.

—Buenos días, Jerónimo,—dijo la anciana. —Buenos días, Catalina,—contestó con voz grave y solemne el jefe del puesto del Grosman.—¿Llegais del Donon?

—Sí... Aquello va mal, mi pobre Jerónimo. Los *kaiserlichs* atacaban la alquería cuando abandonamos la meseta. No se veían más que uniformes blancos por todas partes, y ya empezaban á franquear las barricadas.

—Entonces, ¿creéis que Hullin se verá obligado á abandonar el camino?

—Si Piorette no ha llegado á tiempo en su socorro, es posible.

Los guerrilleros se habían aproximado al fuego. Marcos Dives se había inclinado para encender su pipa; al levantarse dijo:

—Jerónimo, yo no te pregunto más que una cosa: sé de antemano que se ha batido bien la gente donde tú mandabas...

—Todos han cumplido con su deber,—contestó Jerónimo,—y sesenta hombres muertos sobre la pendiente del Grosman pueden atestiguar mis palabras.

—Sí, pero ¿quién ha conducido á los alemanes? Esta es mi pregunta. Ellos no han podido

encontrar por sí mismos el paso del Blutfeld.

—Los ha conducido Yegof, el loco Yegof,—exclamó Jerónimo, cuyos ojos, cubiertos de espesas cejas blancas, parecieron adquirir en aquel momento un brillo extraño.

—¡Ah! ¿Estás seguro?...

—La gente de Labarbe le ha visto.

Los guerrilleros se miraron con indignación. En aquel momento el doctor Lorquin, que había quedado fuera para desatar el caballo, abrió la puerta, exclamando:

—¡La batalla se ha perdido! Ya llegan las gentes del Donon; acabo de oír el cuerno de Lagarmitte.

Fácil es de imaginar la emoción de todos los presentes al escuchar aquellas palabras. Cada cual pensó en los parientes, en los amigos, que no volverían á ver; y todos los de la cocina y los de la granja se precipitaron sobre la meseta. En el mismo instante Robin y Dubourg, que estaban de centinela en lo alto de Bois-de-Chenes, gritaron:

—¿Quién vive?

—Francia,—contestó una voz.

Apesar de la distancia, Luisa creyó reconocer la voz de su padre, y se vió dominada por una emoción tan fuerte, que Catalina tuvo que sostenerla.

Un gran ruido de pasos se oyó sobre la nieve endurecida, y Luisa, no pudiendo contenerse, exclamó:

—¡Papá Claudio!...

—Ya voy, ya voy,—contestó Hullin.

—¿Y mi padre?—gritó Frantz, corriendo hacia Juan Claudio.

—Viene con nosotros.

—¿Y Kasper?

—Ha recibido una herida, pero no es nada; ahora verás á los dos.

Catalina se arrojó en los brazos de Hullin.

—¡Oh, Juan Claudio! Enmedio de nuestras desgracias bendigo al cielo, que permite que nos volvamos á ver.

—Sí,—contestó el anciano con voz sofocada por la emoción.—Hay muchos que no volverán á ver los suyos.

—¡Frantz!—se oyó gritar al viejo Materne.

—Por aquí estoy.

Y por todas partes se veían en las sombras personas que buscaban á otras, que se encontraban, que se apretaban las manos, que se abrazaban. Otros gritaban: ¡Niclaus! ¡Sapheril! Pero no obtenían respuesta. Entonces estas voces se volvían roncadas, después balbucientes, y por último cesaban. El júbilo de los unos y la consternación de los otros daban un carácter extraño á aquellas escenas. Luisa estaba en los brazos de Hullin y lloraba copiosamente.

—¡Ah, Juan Claudio!—decía Catalina.—Tengo mucho que contarte de esta valiente niña. Por ahora no te digo nada; hemos sido atacados...

—Sí... ya hablaremos de eso despues... Ahora el tiempo urge,—dijo Hullin.—El camino del Donon se ha perdido y los cosacos pueden estar aquí á la caída de la tarde. Tenemos mucho que hacer.

Y entró en la quinta seguido de todos. Duchene acababa de echar un leño en la chimenea. Todos aquellos hombres, de rostros ennegrecidos por la pólvora y animados todavía por el ardor del combate, estaban desgarrados y muchos manchados de sangre. Kasper con la frente vendada con su pañuelo; había recibido un sablazo; su bayoneta y todas sus ropas estaban empapadas en sangre. El anciano Materne, gracias á su presencia de espíritu imperturbable, volvía sano y salvo del combate. Los restos de las fuerzas de Hullin y de Jerónimo estaban, pues, reunidos. Todos tenían las mismas fisonomías salvajes, animados por

la misma energía é igual espíritu de venganza. Los de Hullin, devorados por el cansancio, se sentaron á derecha é izquierda sobre los troncos de leña, ocultando las cabezas entre las manos y los codos en las rodillas. Los demás miraban por todas partes y no podían convencerse de la desaparición de Hans, de Joson, de Daniel, y cambiaban entre sí preguntas seguidas de largo silencio. Los dos hijos de Materne estaban agarrados del brazo como si hubieran tenido miedo de perderse, y su padre, detras de ellos apoyado contra la pared y el codo en la punta del cañon de su carabina, les miraba con alegría. «Están aquí, los estoy viendo,—parecía decir el buen viejo,—los dos han librado la piel.» Alguno de los de Jerónimo iba á preguntarle por Pedro, por Jacobo, por Niclaus, por su hijo ó por su padre; y el anciano contestaba maquinalmente:

—Sí, sí, han quedado muchos allá abajo... ¿Qué queréis? Esto es la guerra. Niclaus ha cumplido con su deber... Es preciso consolarse.

Catalina estaba poniendo la mesa con Luisa. Duchene subió de la bodega un tonel de vino, le destapó, y cada guerrillero fué presentando su vaso. Enseguida empezó la comida.

—Comed y bebed,—decía la anciana,—porque no ha concluido la guerra, y tenéis necesidad de reparar las fuerzas. ¡Eh, Frantz! Pártame ese jamon. Aquí está el pan y los cuchillos. Sentaos, hijos míos.

Frantz hizo lo que Catalina le decía. Cada cual ocupó un asiento en los bancos y comieron todos con vigoroso apetito, como si no estuvieran dominados por los dolores de lo presente y por los temores del porvenir. Sin embargo, una tristeza profunda cerraba la garganta de aquellos valientes, y unos despues de otros se detenían un poco para beber un trago, ó dejaban lo que estaban comiendo sin poder continuar.

(Continuará.)

suelva de una manera definitiva, pues lo que principalmente priva al comercio y a la industria de su desarrollo y prosperidad, es la incertidumbre, es la inseguridad, es la continuada lucha entre los mantenedores de los principios económicos de las dos escuelas mencionadas.

El Sr. Bosch y Labrás, diputado á Cortes, siguió al Sr. Rodríguez en el uso de la palabra, y dijo que todas las clases sociales, desde la obrera á la aristocrática, habían tomado parte en la información en sentido proteccionista. Añadió que se habían hecho afirmaciones estupidas por los librecambistas, como si se hubiesen propuesto obtener aplauso, y que no se remontaría al terreno de la imaginación, quedándose en el práctico. Manifestó con datos que la crisis tenía por causa en Inglaterra una disminución de exportación, mientras que en España se debía á aumento de importación de lanería. Rebatió el cargo del Sr. Rodríguez sobre la disminución de importación de tejidos de lana en el ejercicio corriente, y refiriéndose á las acusaciones que á los proteccionistas se dirigían de haber hecho ciertas afirmaciones, recordó que en cambio los librecambistas habían asegurado que la India no producía un solo grano de trigo. Probó que los Estados Unidos, en situación económica, hace veinte años han mejorado con la protección, y quedó en el uso de la palabra para la sesión próxima.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Suscripción nacional para el socorro de las víctimas de la inundación (continuación).

Presidencia.—Real decreto desestimando el recurso de queja promovido por la audiencia de Granada contra la administración económica de Málaga.

Guerra.—Real decreto autorizando á la junta de vestuario de Ultramar para adquirir, sin la solemnidad de subasta, 4.000 mantas con destino á los individuos que han de enviarse á la isla de Cuba.

—Circular declarando en su fuerza y vigor el orden del 22 de Octubre, dando á esta disposición carácter general y permanente respecto á los abonados provisionales que se expiden á los individuos del ejército.

—Relacion de las concesiones de cruces del Mérito militar hechas á favor de individuos de la clase civil que han caducado por no haber satisfecho los intereses de los derechos establecidos.

Hacienda.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por el administrador de la aduana de Altea, contra el acuerdo de la dirección general de Rentas estancadas en el expediente instruido con motivo de la aprehensión de un fideicomiso cargado de tabaco.

—Otra declarando subsistente una carga de justicia consignada en el presupuesto de obligaciones generales del Estado á favor del marques de Peñaflorida.

—Otra resolviendo que no procede admitir la demanda á nombre de D. Manuel María y Suscin contra la real orden que declaró libres de la incautación por el Estado los bienes dotales de la capellanía fundada en la iglesia de San Nicolás, de la villa de Coca (Segovia).

La Prensa

Hemos sostenido, y sostenemos, que si la descomposición iniciada no pudiese contenerse, las soluciones políticas que, en nuestro concepto, aventajarían á todas las demás, dada la gravedad de las circunstancias, serían la entrada de los constitucionales en el Poder, ó un nuevo llamamiento al País, que sancionase la política de Martínez Campos.

(Siglo.)

Se acerca el término de la dominación conservadora, y claro es que las Cortes se hallan en peligro de disolución, por más que dentro de ese partido no veamos la persona que ha de convocar las próximas, porque tan gastados se encuentran sus hombres entre la opinión pública por la funesta política que desde su advenimiento al Poder han venido haciendo, que el País no puede nunca ver con buenos ojos que continúen gobernándole los que son causa de todas sus desventuras.

(Constitucional.)

¿Puede Cánovas entrar á sustituir al general Martínez Campos, dado el estado de descomposición en que por necesidad tiene que encontrarse la mayoría después de una crisis política de este género? Nos parece que no. ¿Puede formar situación Romero Robledo? Tampoco lo creemos posible. El jefe de los húsares no tiene lastre para sostener una situación por sí solo y sin el poderoso arrimo del Sr. Cánovas.

(Pénia.)

No se traduzca como soberbia lo que es hijo de un desinteresado patriotismo; pero tenemos el deber y el derecho de hacer oír nuestra voz amiga, tenemos que recordar cuántos sacrificios de amor propio hemos hecho á la causa que venimos sosteniendo, tenemos que alegar los títulos de una antigua y no interrumpida consecuencia, y dicho esto, allí estaremos donde esté la bandera, allí pelearemos donde se defien-

dan los principios conservadores; que si al hundirse una dinastía y un Gobierno al cual combatimos, no titubemos en tomar el puesto que nuestra lealtad nos señalaba, no hemos de faltar hoy, después de tantos años, en el sitio de honor que por deber y por convicción hemos aceptado.

(Epoca.)

No nos inspira confianza la política del Sr. Martínez Campos, está llena de inconsecuencias; pero al lado de la política conservadora florentina por lo desleal, y bajo imperio por lo empujada, es una política definida y digna. Al menos, si el general ha sido engañado, no ha sido engañador respecto á los conservadores. Estará en su derecho si los trata como á enemigos irreconciliables y desleales.

(Nueva Prensa.)

Dejemos por Dios á un lado las temeridades de siempre. Harto nos han debido enseñar las experiencias de tantos años de tenaz ensayo en nuestras instituciones políticas á qué graves daños públicos condena la ligereza de nuestro carácter, la poca madurez de reflexión que solemos emplear en las deliberaciones de mayor trascendencia, todo ese cúmulo de defectos que nos son congénitos, que afectan hasta cierto carácter nacional, y que juntos nos la indole disolvente de la acción oposicionista, se resuelve en perennes dificultades.

(Diario Español.)

¡Benditos sean los conservadores! Por ellos las fiestas reales no serán repetición monótona de las anteriores; y á los caballeros en plaza, y á los fuegos artificiales, y á los saraos, y á las corridas de toros se unirá el espectáculo de una crisis conservadora que estalla como imprevisto petardo demagogo, casi en el mismo momento de aspirar por primera vez la Reina de España las brisas de su futura patria.

(Debate.)

Como nosotros creemos que pueden concordar los deseos manifestados por algunos jefes de la mayoría con los del Gobierno, sin necesidad de alterar en nada esencial el proyecto del último, de aquí que mantengamos todavía la esperanza de una solución pacífica de las dificultades pendientes.

(Acta.)

El horizonte se despeja; la luz ha disipado las tinieblas; Cuba se salvará y renacerá España.

(Independiente.)

Creemos, como el Diario Español, que si llegara á provocarse una escisión entre el Gobierno y la mayoría, habría otras soluciones más naturales y lógicas que la disolución.

(Cronista.)

Nosotros aconsejamos la disolución, porque éste es el medio que tiene expedito el general Martínez Campos. Venga la crisis, si es necesario que llegue. Desde aquí á entonces veremos la actitud de los periódicos que hasta ahora se han creído con derecho indisputable de ser los órganos de la situación; pero conste siempre que la provocación de los hechos actuales ha nacido del campo liberal-conservador.

(Pabellón Nacional.)

¿Qué nos queda del estadista insigne, de aquel modelo de buen sentido gubernamental tan encomiado? ¡Ah! Aquel á quien llamaron sus aduladores monstruo de la edad presente, no es más que un político de esa especie de que hay entre nosotros por desdicha gran número de ejemplares, no es más que uno de tantos.

(Liberal.)

Situación Cánovas-Romero.—Hay más de cuarenta mil razones para no creer en la proximidad de esta combinación, tantas como para no repicar tenía el sacristán del cuento; primera, porque no hay campañas.

(Imparcial.)

Afortunadamente para España el político de las teorías, que inventa una especial para cada caso, el sofista, el doctor, el sabio entre la nube de medianías y nulidades que le rodeaban como al dispensador de gracias y mercedes, carece ya de sombra, no tiene sol que le ilumine, y de hoy más, hasta Romero Robledo ha de atreversele.

(Union.)

Enlace geodésico entre el continente y Argelia

Tomamos con gusto, de la Revista geográfica y estadística de Barcelona, los siguientes detalles acerca de las operaciones verificadas para el enlace geodésico entre el continente europeo y la Argelia, que por su precisión y la extensión que comprende, aventaja en mucho á las que llevaron á cabo Arago, Mechain, Rodríguez y otros sabios.

El proyecto consistía en un gigantesco cuadrilátero con dos vértices en cada continente, cuyos ángulos, formados por sus seis líneas, algunas de una longitud de doscientos setenta kilómetros, se habían de medir empleando los más perfeccionados medios que se conocen. Eran los puntos españoles el pico de Mulhacen, en Sierra-Nevada, y el conocido por Tetica de Bacares, en la sierra de los Filabres, provincia de Almería, y los franceses M'Sabiha y Pihoussen, situados respectivamente en las proximidades de Orán y de Nemours.

Invitado el gobierno francés por el nuestro para emprender de común acuerdo los trabajos, se apresuró á aceptar, designando al comandante de Estado mayor señor Perier, de la oficina de Longitudes, que

se puso de acuerdo con el general Ibañez, director del Instituto geográfico y estadístico, que se trasladó á París, para dejar concertados los trabajos. Llegan por fin los aparatos; el Sr. Puigcerver y el capitán teniente de artillería D. Clodoaldo Pinal reciben el encargo de efectuar las observaciones azimutales en Tetica, y el Sr. Borrás con el capitán teniente de artillería D. Priamo Cebrian, en Mulhacen; y, haciendo uso el Sr. Barraquer de la facultad de acudir adonde su presencia fuese necesaria, se traslada á Mulhacen para observar allí, que era donde se presentaban las mayores dificultades.

Hasta el mes de Setiembre, sin embargo, no se percibieron las luces eléctricas colocadas en ambos puntos. A mediados de este mes cayó un rayo en la cúspide de Mulhacen, que hirió á los aparatos eléctricos y retardó las operaciones; pero á fuerza de constancia y experimentos se logró medir antes de finalizar dicho mes más de cuarenta veces los ángulos azimutales, que en Mulhacen y Tetica forman las líneas del gran cuadrilátero.

Estos trabajos no sólo merecen la admiración por la prevision con que han sido ejecutados, sino por la rapidez con que se han llevado á cabo.

Lo que era un simple proyecto en Abril, en Setiembre está realizado; en este corto intervalo de tiempo se estudian y construyen aparatos al efecto, se hacen experimentos y ensayos, preparase el personal, dictanse las instrucciones indispensables, trasportase el material de observación, sin desperdicio alguno, desde París y Madrid á las sierras andaluzas, y para ello ha sido menester hacer largos trabajos preparatorios.

Uno de los vértices es el formidable Pico de Mulhacen, el más alto de la Península, donde la estancia es peligrosa y está limitada á muy pocas semanas del año, cuya cima, cubierta casi siempre por las nieves, se ve rara vez hollada por la planta del hombre, y sin embargo, llegan oportunamente hasta el punto más elevado, á 3.481 metros de altitud, los carros en que es preciso conducir un crecido material de pesadas máquinas y delicados aparatos.

Además de las observaciones necesarias para el enlace, se verificó después de terminado aquél la determinación de la diferencia de longitudes entre Tetica y M'Sabiha, por medio de la observación de ocultaciones rítmicas de las luces eléctricas, utilizando de este modo los gastos ya hechos.

La ciencia cuenta, pues, con un nuevo triunfo que ha de producir ventajosos resultados, y por el cual felicitamos á todos los que á él han contribuido.

Interior

Se va á suprimir desde 1.º de Diciembre el tren mixto correo que sale de Zaragoza para Barcelona á las once menos cuarto de la noche, y llega á Zaragoza á las cinco de la mañana.

El tren expreso correo que sale á las ocho y 40 de la noche para Alsasua, llegará solamente á Castejon, y de este punto, en vez de Alsasua, saldrá también el mismo tren para Zaragoza, llegando á la hora de costumbre.

Un periódico de Canarias da, en los siguientes términos, cuenta de una gran desdicha:

«Una gran calamidad ha caído sobre la isla de Gran Canaria. Las lluvias torrenciales de los últimos días han causado tales estragos, que á la fecha en que escribimos es imposible calcular sus consecuencias. Ha desaparecido casi por completo la cosecha de la grana, único producto de riqueza de este infortunado país; los desperfectos de las fincas son tan grandes, que cada propietario necesita emplear un capital para repararlos. En cuatro días la inelemencia del tiempo se llevó la esperanza de los labradores, que quedan arruinados y sin recursos para volver á emprender sus trabajos.

Tal vez no nos equivoquemos si aseguramos que no baja de un millón de duros la pérdida experimentada en la isla durante la última semana. La ruina es general; nadie ha escapado á la acción destructora de las lluvias tempestuosas.

Las carreteras están intransitables; los puentes averiados. Los arrastres de riscos y laderas han invadido é inutilizado fincas enteras. Toda transacción mercantil se ha paralizado; el comerciante no vende; el deudor no paga; no puede ser más sombrío el porvenir de la isla.

Ante el cuadro que acabamos de trazar, y que ni con mucho representa la realidad de las cosas, hay grandes deberes que cumplir por parte de todos, y esperamos que por esta vez cada uno sepa colocarse á la altura de las circunstancias.»

Las 40 casas que trata de construir la prensa valenciana en la huerta de Murcia han sido adjudicadas en 2.700 rs. cada una. Tendrán 10 metros de fachada por cuatro y medio de lado, cubierta de teja plana, entrada, cocina y sala, refugio en el tejado para el caso de inundación y almacén de granos. En breve se substarán otras 20.

La suma total de pérdidas de los comerciantes é industriales de Orihuela en la inundación del 15 de Octubre último, y según los trabajos de la comisión nombrada entre éstos para formar la estadística, que ha procurado sean una verdad, adquiriendo datos y antecedentes fidedignos, es relativamente insignificante, y por lo mismo fáciles de remediar.

Así lo dice, en un comunicado que publica La Voz de Orihuela, un comerciante de aquella ciudad.

Leemos en El Graduator, de Alicante: «Ya escampa.»

Dícese que el secretario particular del Sr. Castro Rabaza, encargado por dicho funcionario de entregar un pliego en propia mano al juez de primera instancia de Monóvar, ha sido preso y puesto en incomunicación, por orden del alcalde de la expresada población.

Lo chistoso del lance es que, según nuestras noticias, el misterioso pliego contenía la excitación ú orden para que el juez procediese contra el madrugador alcalde.»

La diputación de Lugo ha examinado las cuentas de nueve años, y en vista de las irregularidades halladas, que ascienden á unos cuantos miles de duros, ha acordado la separación del depositario y la suspensión del contador, elevando las cuentas á la superioridad.

Boletín comercial

Bilbao.—Arroz nacional: Se esperan varias importantes partidas, que abastecerán el mercado, hoy con escasas existencias, que se cotizan á 116 rs. quintal vizcaíno, florete primera; 112, id. id., idem segunda.

Extranjero.—Completamente encajada la demanda del arroz de esta procedencia, que se cotiza con flojedad á 23 rs. arroba castellana; Japon, 20 id. id. Rangoon blanco; 19 1/2 id. id., id. moreno.

No puede ofrecer interés el movimiento mercantil en el arroz nacional ni extranjero, debido á que los pueblos de Castilla se surten directamente por ferrocarril de los puntos productores, sin tener que acudir á nuestra plaza.

Alubias: Necesario es que lleguen pronto algunas partidas de la clase pequeña que es la de más consumo, porque la plaza está desprovista aún á precio elevado, pagándose hasta 70 reales los picos insignificantes que entran, y creemos no bajará de este precio por las primeras que lleguen de Asturias y Galicia.

Azúcar cubano: Este artículo no ha variado la posición expectante en que le dejamos al cerrar nuestra anterior, y esperamos que se prolongue hasta que agoten sus existencias los consumidores, pues debido á la alarma producida por la repentina subida, se resisten á satisfacer los precios que han señalado los almacenistas, y son los mismos de la semana última.

Las ventas, que separamos, practicadas en la semana han consistido en unas 100 cajas, en su mayor parte blanco superior, al precio de 16 1/2 pesos quintal vizcaíno. Las 100 cajas contratadas en Santander han arribado en el vapor Pelayo y se han almacenado sin señalar precio el receptor, así como 125 trasbordadas en el citado puerto y recibidas por Vizcaino Montañes, compuestas de cucuruchos y dorados, por los que solicitan 13 3/4 y 14 3/4 pesos quintal vizcaíno, respectivamente.

También tenemos en la ría al Felipe con las avistadas 600 cajas, clases cucuruchos y quebrados buenos, cuyos precios son los siguientes: cucuruchos, 13 1/2 pesos quintal vizcaíno; quebrado bueno, 14 id. id.; superior, 14 1/4. El Soledad es el que sigue en Santander haciéndose esperar más de lo que calculábamos con las otras 200 cajas de dorados buenos y regulares.

Con estas entradas tenemos surtido el mercado menos de clases blanquillas y blancos superiores, que son las más escasas, y se cotizan de 15 á 16 1/2 pesos quintal vizcaíno, según calidad.

Maniila.—Después de las fuertes ventas de azúcar de esta procedencia, que dimos en nuestra anterior, no hemos tenido transacciones esta semana, fluctuando el precio de 13 1/4 á 13 1/2 pesos quintal vizcaíno.

Puerto-Rico.—Se ha realizado el pequeño número de barriles á 12 3/4 pesos quintal vizcaíno, y queda la plaza sin existencias de este origen.

Extranjero.—Han llegado en el vapor Colon 50 barriles floretísimo, ofrecidos de 17 1/2 á 18 pesos los 50 kilos, y vienen navegando los otros 100 que hacen el completo del anunciado lote.

Refinado: En la presente semana no hemos tenido arribos, esperándose en breve los bocoyes de pilon.

Una nueva alza en su origen tenemos que añadir á las prevenidas en nuestros últimos números, subiendo por consecuencia nuestro precio á 66 rs. arroba castellana, realizándose á este tipo en la semana un pequeño número de bocoyes.

Trigos: En los mercados americanos este cereal continúa en estado estacionario, pues las cotizaciones han variado muy poco en la presente semana. La última cotización que conocemos es de 1 d. 37 cts. el bushel. El mercado atraviesa un estado de grandísima calma; los embarques no tienen la actividad de los pasados periodos de Octubre, habiendo cesado la demanda de Europa.

Sin embargo de las circunstancias que hoy militan en favor de una baja en los mercados americanos, los alcistas no pierden las esperanzas de nuevo favor para los trigos.

Los mercados franceses muy encajados también, observándose en todos ellos disposición marcada por parte de los tenedores á hacer algunas concesiones.

Paris cotiza sus trigos á 32 francos, 25 los 100 kilos; Burdeos á 26,50 los 80; Havre á 25,50 los 80; Marsella, clases rusas selectas, á 31. En Londres la calma es grande, pero la baja no adquiere proporciones de importancia; el trigo blanco superior á 56 cts. la carterá, y el rojo á 54.

Los mercados nacionales muy firmes. Pocas entradas y alguna mayor animación en la compra. Los precios corrientes son: Valladolid, 58 1/2 rs. las 94 libras;

Medina, 57 1/4 id. id.; Arévalo, 57 id. id.; Salamanca, 57 id. id.; Rioseco, 57 1/2 idem idem; Palencia, 57 las 92 libras; Burgos, 56 á 60 fanega.

Los del país son tan pocos los que á la venta se presentan, que puede decirse que el precio de 62 rs. fanega es nominal.

Exterior

Paris 22.

El comité encargado de organizar la fiesta en beneficio de la inundación de Alicante, Murcia y Almería, ha propuesto pedir á cada potencia el envío de una música militar para amenizar la fiesta.

Londres 22.

A consecuencia de la actitud amenazadora de la Abisinia respecto á Egipto, el gobierno inglés ha dispuesto el envío de una cañonera á Massouah para proteger á sus súbditos.

Paris 22.

Se han cambiado las notas entre Francia y Portugal para la prolongación del tratado de comercio.

Paris 22.

El comité encargado de las fiestas en beneficio de Murcia, ha elegido diez comisionarios compuestas de industriales y comerciantes, encargadas desde hoy de recoger lotes para la rifa, colocar billetes para la fiesta del Hipódromo, fomentar la venta de ejemplares del periódico Paris-Murcia y escoger empleados para recoger las ofrendas del público durante la cabalgata.—Rabra.

Paris 22.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 81'30.—5 por 100 id., 115'50.—Exterior español, 15 1/4.—Interior idem, 14 3/4.—Amortizable exterior, 00 0/0.—Idem interior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 412'50.—Consolidados ingleses, 98 13/16.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 5/16.—Idem exterior, 15 5/16.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 37 0/00.—Obligaciones de Cuba, 410'00.

Nueva-York 23.

Segun las últimas noticias de Valparaiso, la escuadra chilena ha vuelto á bloquear los puertos de la república del Perú.

Constantinopla 23.

La conferencia greco-otomana encargada de resolver la cuestión de límites entre Turquía y Grecia, acordó ayer suspender sus sesiones durante la semana actual.

Los comisarios helénicos han pedido nuevas instrucciones á su gobierno.

Marsella 23.

Los últimos avisos de Levante señalan el paso por los Dardanelos de 147 embarcaciones con cargamento de trigo.

De éstas, 73 vienen con destino á este puerto, 3 para Inglaterra, 20 para Génova, 1 para Bélgica, 2 para Holanda, 1 para Havre, 1 para Dunkerque, 20 para Malta, y el resto para diversos puertos del Mediterráneo.

En la mar se encuentran 305 buques cargados de trigo, haciendo rumbo á la Gran Bretaña.

El cargamento total que conducen asciende á 5.215.200 hectolitros de dicho grano.

En igual época del año anterior sólo ascendió á 4.334.200 hectolitros los que llegaron á Inglaterra.

En un telegrama de Cabul, publicado por el Standard, se dice que han sido ahorcados 49 afganos, convictos de haber tomado parte en los asesinatos de los individuos de la embajada inglesa.

Locknab-Yusuf-kan y su hermano fomentan una insurrección en el Kohistan, y corre el rumor de que hay que temer disturbios en el territorio de Ghuzni.

A causa de la escasez de forrajes en las inmediaciones de Cabul, es probable que la mayor parte de la caballería tome sus cuarteles de Invierno en Jellalabad.

No es cierto el rumor que ha corrido de que algunos soldados del regimiento número 72 hayan prendido fuego á las casas en que se hallaban algunos heridos en Charasiab.

El Fremdenblatt, de Viena, da cuenta detallada de la reunion celebrada en casa del conde Taaffe para examinar los proyectos militares del gobierno. El conde se manifestó partidario del mantenimiento de un ejército numeroso, y recomendó la necesidad de abreviar los plazos del alistamiento como medio de aumentar el efectivo del ejército.

Los ministros Horst y Steemayr apoyaron la proposición del conde Taaffe, y el último solicitó el concurso de todos para apoyar el proyecto de ley militar presentado por el gobierno. Los jefes de los partidos manifestaron que no considerarían la cuestión militar como cuestión de escuela, y que, por consiguiente, su voto no sería de confianza al gobierno, limitándose sólo á discutir y aprobar, si así lo consideraban oportuno, el proyecto de ley.

Las últimas noticias de Santo Domingo anuncian que todo el Norte de la república se ha unido al movimiento revolucionario con el general Luperon á la cabeza. Samaná también se ha unido al movimiento. Los rebeldes se dirigen al Sur, hasta ahora adicto al gobierno. El presidente Guillermo hace esfuerzos extraordinarios para juntar tropas contra los rebeldes, y se espera que haya pronto una batalla. Se ha publicado un decreto declarando el bloqueo de Puerto-Plata y Monte-Christi. Los negocios paralizados en toda la república, pero se cree que la guerra civil dure poco.

Perú y España

Véase cómo se ha recibido en Lima el tratado de paz con España. La Junta directiva del Concejo provincial ha aprobado la siguiente proposición: «Considerando: Que el 2 de Mayo de 1866, peruanos y españoles combatieron con la hidalguía de pueblos viriles y dignos; Que la colonia española se ha hecho acreedora á la gratitud de Lima, por los servicios que le ha prestado y le continúa prestando en la guardia urbana municipal; Que esos especiales motivos y los vínculos de sangre, religión é idioma que nos unen con España, han originado la favorable acogida del restablecimiento de relaciones amistosas con aquel país; Que este municipio es el representante de la capital de la República, El Concejo provincial, etc. Declara: Que el tratado de paz con España, celebrado por el Supremo Gobierno y ratificado por el Soberano Congreso, interpreta los sentimientos de la provincia de Lima. Octubre 6 de 1879.—Pedro Correa y Santiago.—Guillermo A. Seoane.»

La exposicion del Ateneo

Como ya anunciamos á nuestros lectores, el Ateneo científico, literario y artístico de Madrid acordó celebrar una exposicion de cuadros cedidos generosamente por muchos de los socios de aquella corporacion y rifarlos, destinando los productos de la rifa al socorro de los inundados de Levante. En ella figuran 49 cuadros colocados en el espacioso salon de aquel centro, cuyas paredes están cubiertas con los retratos de nuestras primeras eminencias en politica, ciencias, artes y literatura. Todos los cuadros de esta exposicion son muy notables, y los que más nos llamaron la atencion fueron Una tormenta, de Haes; El halconero, dibujo en tapiz, de Mérida; Desamparadas, dibujo de Riudabets; dos bocetos, de Sans, representando á San Marcos y San Lucas; Un bufon, de Hofmeyer; Un palco en los toros, de Dióscoro Puebla, y, por último, dos notabilísimos estudios de cabeza, uno de D. Federico Madrazo y otro del Sr. Suarez Llanos. Tambien hay una estatua, de D. Elias Martin, representando á Safo. La rifa constará de 9.000 billetes, al precio de una peseta, conteniendo cada billete dos números. Los premios que constituyen la rifa se adjudicarán, por el orden numérico que queda anteriormente dicho, á los billetes cuyos números sean iguales á los cincuenta primeros que salgan del globo, segun acta que levantará un notario del Colegio de esta corte. El acta será expuesta en el portal de la casa domicilio de la sociedad, Montero, 22, y se publicará en los periódicos oficiales y en los de mayor circulacion de Madrid. Los que posean los números agraciados podrán recoger las obras en la secretaria de la sociedad desde el siguiente dia de verificado el sorteo. Rogamos al público que visite esta pequeña exposicion, y no dudamos que la rifa estará concurrida, pues, sobre tratarse de un objeto benéfico, los objetos rifados son verdaderamente dignos de figurar en los gabinetes de las personas de buen gusto. De elogiar es el noble desprendimiento con que los pintores del Ateneo han entregado para este objeto sus trabajos, y el celo de la junta directiva de la misma corporacion, que con tanta actividad é inteligencia ha dispuesto esta colecta en favor de los desgraciados que tanto han sufrido en las provincias inundadas.

Ecos de Madrid

En la sesion celebrada anoche por la comision ejecutiva de la Junta popular de socorros de Madrid, se dió cuenta de que el señor cardenal Benavides ha recibido los siguientes donativos: 1.º Del casino de Almansa, por conducto de su presidente Sr. Puig Molit, 2.136 rs. 2.º La villa de Durango, por conducto de los Sres. Azcoitia y Landazuru, 1.200 rs., producto de un concierto. 3.º Un titulo de propiedad de la mina Santísima Trinidad, sita en el término de Nava de Jadraque (Guadalajara) y demarcada en Mayo del año próximo pasado y denunciada por oro, que está explotando la compañía inglesa, ofrece la mitad á la Junta de socorros para que sea repartida en bonos ó dotes iguales entre las viudas y huérfanas, y la otra mitad se le entregue al obispo de Murcia para el socorro de otras familias desgraciadas. 4.º La villa de Solsona remite por conducto de su alcalde 672 rs. 5.º Quinientos euarenta y cuatro reales, producto de una funcion dramática dada en Brihuega por la oficialidad de la reserva y remitido por conducto de la redaccion de El Correo Militar. 6.º Ochocientos treinta y dos reales de la velada musical celebrada en la Institucion Libre de Enseñanza, por conducto de su presidente, el Sr. Moret y Prendergast. 7.º Diez mil reales, como donativo de J. M. Ceballos, español y comerciante, residente en Nueva-York, por conducto de los Sres. Bustamante y Gallo. 8.º El Sr. Rolo de Angulo presentó una carta del español, residente en Nueva-York, D. Arturo Cleyas, dirigida á don

José Balmar, anunciando que la recaudacion de donativos en aquella ciudad alcanza á 200.000 rs., y que falta todavía un concierto organizado por nuestros compatriotas en los Estados-Unidos. 9.º Seis mil trescientos sesenta y cuatro reales del Círculo de Obreros de Salamanca, por conducto del Sr. Galdó, para destinarlos á la construccion de dos casas. 10. Cuatro mil trescientos ochenta reales de varios señores de Gibraltar, y ropa nueva que remitirá D. Juan Garesse, cónsul de Liberia é interino de Bolivia. 11. Ocho mil seiscientos sesenta y seis reales de la Junta de socorros de Algeciras, para aplicar de su importe las partidas que indica á las respectivas provincias inundadas. La recaudacion alcanzaba ayer á reales 1.369.970. Se acordó, á petición de los donantes de Jerez de la Frontera, que la mayor parte del donativo de esa ciudad se destine á la construccion de un cauce en Alcantarilla. Se leyeron los telegramas de los gobernadores civiles de Murcia y Almería. El reparto de ropas en Murcia se hará en breve, segun carta del depositario, señor Servet.

El Siglo Médico dice lo siguiente del estado sanitario de Madrid durante la semana que termina: «Escasas han sido las variaciones ocurridas en la salud pública desde la semana anterior; los afectos flogísticos de los órganos respiratorios, y particularmente las bronquitis superficiales y extensas, han sido muy frecuentes; las neumonías, pleuroneumonías y pleuritis siguen siendo benignas en su marcha; las congestiones bronquiales y pulmonares han disminuido en intensidad y número. Las fiebres intermitentes y las neuralgias y demás manifestaciones palúdicas tambien decrecen marcadamente, así como las fiebres eruptivas y las gástricas: las cutáneas y reumáticas han adquirido mayor incremento.» En el mes próximo se abrirá la Escuela de ciencias políticas, en la Institucion libre de enseñanza. Las clases estarán á cargo de los Sres. Figuerola, Alonso Martínez, Montero Ríos, Labra, Giner (don Francisco), Pelayo Cuesta, Rodríguez (don Gabriel), Valera y Azéarate.

La emperatriz Eugenia, herida en su triste soledad por la noticia de una nueva desgracia, habrá llegado hoy por la mañana á Madrid. Dios no ha querido concederle el consuelo de abrazar en vida á su anciana madre la señora condesa del Montijo, que falleció ayer á las siete y media de la noche. Desgracia tristísima es ésta, que va á causar en el espíritu adolorado ya de la emperatriz Eugenia pena inolvidable y que lamentamos profundamente. La condesa del Montijo era una de las damas más distinguidas é ilustres de nuestra aristocracia; su casa fué durante medio siglo centro de una sociedad en la que, en íntima union confundidos, veíanse aristócratas, hombres políticos, oradores y literatos; y durante el reinado de doña Isabel no pocas veces á su influjo poderoso debieron muchas lágrimas ahorradas y muchos beneficios recibidos. La muerte de la condesa del Montijo será universalmente sentida. La emperatriz Eugenia aumentará el luto del alma. Aislada por la muerte, no debe abandonarse á dolor cruento, sino mirar al cielo y con el cielo á la esperanza. Anoche se celebró en la sociedad El Fomento de las Artes la tercera conferencia pública, á cargo del Sr. Prieto y Prieto, que desarrolló el tema «Influencia de la mecánica en el porvenir de las clases trabajadoras». El Sr. Prieto fué muy aplaudido al terminar su discurso por la numerosa concurrencia que habia acudido á escucharle. La Sociedad abolicionista española prepara un gran meeting para la próxima semana. Ademas, sus principales oradores darán varias conferencias en los círculos literarios y mercantiles de Madrid. Anúncianse ya dos conferencias extraordinarias en el Círculo de la Union Mercantil. La compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, de acuerdo con las del Norte, Valencia y Andalucía, ha publicado el anuncio de una gran reduccion de precios para los viajeros de primera, segunda y tercera clase que deseen concurrir á Madrid durante la celebracion de las fiestas del regio enlace. La rebaja es igual á la que se hizo para las fiestas de Enero de 1878 y abraza las mismas estaciones que entonces. En la red de la compañía de Alicante los billetes de ida y vuelta se expendrán en los dias 26, 27 y 28 de los corrientes, y serán valedores para el regreso los dias 3, 4 y 5 de Diciembre próximo. Las condiciones de los viajes se han anunciado ya por carteles. Desde ayer se activan los trabajos para el establecimiento de la línea telefonica desde el sitio de El Pardo al real alcázar. Ha sido encargado de hacer entrega á S. A. la archiduquesa de Austria, del aparato telefónico, el jefe del gabinete telegráfico D. Julian Alcántara Prado. Anoche se inauguró con una comida dada á la prensa el café de Isla de Cuba, situado en la calle del Caballero de Gracia, esquina á la del Clavel.

Las condiciones del local, que es espacioso y elegante, y lo esmerado del servicio, hacen recomendable dicho establecimiento. A la conferencia que dará esta noche en El Fomento de las Artes el eminente orador Sr. Moret, asistirá probablemente el señor ministro de Fomento. La conferencia versará sobre «Necesidad de la educacion de la mujer.—Caracteres que debe reunir.» Por falta de espacio no insertamos los apuntes referentes á la informacion arancelaria, conferencia de El Fomento de las Artes, Círculo de la Union Mercantil, y lectura de composiciones para el Libro de la Caridad, en casa del Sr. Rada y Delgado. De diez de la mañana á tres de la tarde está abierta para el público la Exposicion de obras de arte, en el local del Ateneo científico, literario y artístico de Madrid. La rifa de los objetos expuestos, cuyo producto se destina á la suscripcion nacional, se efectuará en 6 del próximo Diciembre.

Publicaciones: El último número de La Ilustracion Gallega y Asturiana contiene el siguiente sumario: Texto: Revista de la decena, por D. C. Placer Bouzo.—Doctor D. Salvador José Zapata, por D. J. V. Triay.—Apuntes históricos: San Salvador de Cines, por D. J. Salgado Rodríguez.—Pascual Lopez, por D. A. Segade.—El ahorcado á lo divino, por D. A. Machado Alvarez.—A la memoria del malogrado general Concha (poesía), por D. T. Cuesta.—Nuestros grabados.—Dramas de la costa (continuacion), novela, por doña Rebastiana Armiño.—Miscelánea.—Noticias regionales.—Anuncio. Grabados: Doctor D. Salvador José Zapata.—Asturias: El telar (dibujo del natural por D. José Cuevas).—Monumentos arquitectónicos de Galicia: la catedral de Tuy.—Tipos de Noya (apuntes de la carretera de Plasencia). Hemos recibido el segundo número de El Problema, cuyo sumario es el siguiente: Solucion evidente del problema administrativo.—Ferrocarriles del Noroeste.—El catastro.—Los tabacos de Filipinas y el Crédito moviliar español.—Las líneas directas.—El escalafón.—M. Philippart y el Banco Europeo.—Revista financiera.—Suelto varios.

Hemos recibido el prospecto de La Gaceta de Madrid, revista internacional semanal, cuyo primer número se publicará el dia 30 del presente mes. Se propone publicar: 1.º Estudios que den á conocer la importancia histórica y actual de nuestra raza, y á demostrar la necesidad de estrechar todos los lazos comunes y de establecer todas las relaciones fructuosas entre España y Francia. 2.º Una revista de los hechos principales de la España contemporánea, de su literatura, ciencia, arte, de su movimiento comercial, etc., etc. 3.º Correspondencias sobre los sucesos relativos al progreso de los pueblos neolatinos, sin olvidar los descubrimientos y progresos de las razas alemana y sajona. 4.º Novelas ó viajes selectos describiendo los usos, costumbres y manera de ser de las diversas provincias de España. Deseamos larga y próspera vida á La Gaceta. Se ha repartido el número 32 del año segundo de La Ilustracion Venetiana, que se publica en Madrid, tres veces al mes, en 24 columnas de gran folio, de bella edicion, con magníficos grabados de caza y pesca. Cuesta en Madrid como en provincias 6 pesetas el trimestre, 12 el semestre y 24 el año. Pero se alcanza una considerable rebaja si se hace el pedido directamente á la administracion (calle de Espoz y Mina, núm. 3, Madrid), enviando al mismo tiempo 20 pesetas en metálico ó por medio de letras de fácil cobro, pues así se obtiene la suscripcion por un año. Se envían gratis números de muestra á quien los pida. —La casa editorial de Bailly-Bailliere acaba de poner á la venta el Calendario Americano para 1880, 2 rs. Calendario Americano religioso, para 1880, 2 rs. Calendario Americano gigantesco para 1880, 8 rs. Calendario Americano con el de cuadro para 1880, 10 rs.

Avisador de las crecidas de los rios

Empezaremos por decir que su inventor, D. Arturo Soria, cree largo, costosísimo y poco hacadero, por tanto, evitar las inundaciones por un sistema general de defensa y encauzamientos; y, partiendo del hecho de que ocurren y ocurrirán esa clase de catástrofes, se limita, por su parte, á que se anuncie automáticamente, para que se puedan salvar las vidas de personas y ganados, así como lo más precioso entre la propiedad portátil. Prescindiendo de las consideraciones del Sr. Soria, que preceden á la explicacion de su sistema, hé aquí su descripcion: «Con tal objeto, debe procederse sin demora y sin economia, que sería mal entendida, á la creacion en Madrid de un establecimiento meteorológico, igual al de Nueva-York, encargado de recoger las observaciones diarias de varios puntos de la

Península é islas adyacentes, que cambiaria con las de otros centros de observacion establecidos en New-York, Paris, Londres, Berlin, etc., y de comunicar á todo el que lo solicite las predicciones del tiempo, que deben fijarse á la vista del público en los parajes más concurridos. Dichos avisos serán algunas veces, aunque pocas, erróneos, exagerados ó deficientes; pero qué importa esto ante los naufragios del Cantábrico y la inundacion de Murcia? Las predicciones del tiempo serán la primera voz de alarma, y la señal definitiva de adoptar con oportunidad las precauciones convenientes será dada por el aparato avisador de mi invencion, que paso á describir. Para fijar las ideas, figurémonos que se trata del rio Segura, y que el pueblo que desea saber con anticipacion la crecida es Murcia. El avisador de las crecidas está compuesto de dos partes, que pueden estar tan separadas entre sí como se quiera. Coloquemos una de ellas, la que ha de transmitir las señales, en Calasparra, la otra, que ha de recibirlas, en Murcia, y entre ambas varios hilos eléctricos; pero no colocados al aire sobre postes de madera, como los del telégrafo, porque esto no avisa ó lo hace mal en dias de tormenta, como ha sucedido no há mucho; en tales casos la electricidad de la atmósfera suele enviar á los telegrafistas algun rayo, ó cuando más noticias intraducibles; la lluvia interrumpe las comunicaciones y el viento se entretiene en derribar los postes. Para evitar estos inconvenientes, se entierran los hilos en una zanja de medio metro, á lo ménos, de profundidad; los hilos quedan resguardados por completo de la humedad, gracias á un forro de caoutchouc y á otro de cáñamo embreado, y todos juntos van metidos en un tubo de plomo. Volvamos á Calasparra, donde hemos supuesto colocado el avisador, propiamente dicho, y veamos cómo es y cómo funciona. Muy cerca de las aguas del rio, y sobre un plano de piedra ó de ladrillo que esté al nivel ordinario de las aguas, se levanta una columna de hierro de la altura que se desee, tres ó cuatro metros por ejemplo; sus caras son planas, y paralelas dos á dos las opuestas, formando en la base un rectángulo de 20 centímetros de ancho y 30 de largo (estas dimensiones son susceptibles de grandes variaciones sin inconveniente alguno). El aspecto exterior es de una caja estrecha y larga que descansa sobre la cara más pequeña; una de las verticales presenta en toda su altura varias hendiduras que le dan apariencias de rejá, por la que puede entrar el agua. Tras de dicha rejá hay puestas varias telas metálicas, cada vez más tupidas; á fia de que pase el agua, dejando en el exterior las piedras y arenas por ella arrastradas. En el interior de la parte restante de la columna hay convenientemente colocados, de decímetro en decímetro, dos pedacitos de cobre un poco separados entre sí, y en el fondo de la misma una pieza que, sin embargo de la comision importante que está llamada á desempeñar, es por todo extremo sencilla: un pedazo de madera, no adherido á ninguna de las paredes ni sujeto al fondo sobre el cual descansa. Compréndese sin dificultad que al subir las aguas por cima de su habitual nivel, invadirán la columna, y que el pedazo de madera flotará sobre la superficie del líquido elemento, sin poderse escapar de la columna de hierro en que está encastrado. Dicho trozo de madera comunica su movimiento por medio de una cuerda á una pieza metálica que cierra el circuito de dos hilos eléctricos, cada vez que toca á dos de los pedacitos de cobre de que antes hicimos mencion; esto es, hace lo mismo que el telegrafista que oprime el martillo Morse para transmitir una señal; mas con una diferencia muy digna de ser tenida en cuenta: la de que este empleado de madera no cobra sueldo, no duerme, ni descansa nunca, no abandona el servicio por enfermedades, por defuncion ó por otra causa legítima, no gasta nada y no se equivoca jamás. Trasládemonos á Murcia, y dirigiendo la vista á la fachada de la casa-ayuntamiento, veremos en ella, clavada en la pared, una caja de madera de reducidas dimensiones. En su parte exterior se ven dos timbres eléctricos, como los que estamos acostumbrados á ver en muchas oficinas, pero cuatro ó cinco veces mayores. Sobre el uno hay un letreiro que dice: «Cada vez que suene este timbre indica que el nivel del Segura ha subido en Calasparra un decímetro». Sobre el otro se lee: «Cada vez que suene este timbre indica que el nivel del Segura ha bajado en Calasparra un decímetro». Entre ambos timbres se ve un cuadrado abierto en la caja, ante el cual se presenta un número 1 cuando suena por primera vez el timbre avisador de las subidas, un número 2 al segundo toque, un número 3 al tercero, y así sucesivamente. Cuando el timbre que suena es el de bajada, los números aparecen en un tras otro de mayor á menor. No creemos necesario explicar cómo se verifican estos movimientos, ni aún á aquellas personas de escasa instruccion que desconocen las maravillas de la electricidad, porque recordarán haber visto una cosa parecida en cualquier portería de una fonda, por ejemplo, y harán sin querer este razonamiento: el huésped de la fonda que oprime con el dedo el boton de la campanilla eléctrica que hay en su cuarto, es aquí el flotador de madera encastrado en la caja de hierro puesta en Calasparra; el alambre que va por habitaciones y pasillos, clavado á la pared desde la portería hasta el cuarto de donde avisan, es el cable enterrado entre Murcia y Calasparra; el sonido del timbre hace el mis-

mo papel en ambos casos, llamar la atencion; y como el timbre de Murcia es grande y muy sonoro, á ménos que los habitantes sean sordos, fuerza será que se enteren de lo que en aquel instante está pasando en Calasparra. Debajo del pequeño agujero en que aparecen los números, hay otro timbre muy pequeño, y debajo de él hay un boton con este letreiro: «Timbre del circuito de comprobacion». Si oprimiendo el boton suena el timbre, es señal de que el cable se conserva en buen estado; en caso contrario (que ocurrirá rarísimas veces), indica que el cable no funciona y que es menester proceder á su recomposicion. Téngase en cuenta que el cable subterráneo está ménos expuesto á avería que los submarinos, y que algunos de esta clase llevan ya funcionando sin novedad más de veinte años. La lectura de este letreiro hace suponer que el alcalde encargará al secretario, al alguacil ó á cualquier otra persona que todos los dias toque varias veces el boton del timbre, sobre todo cuando se adviertan en el cielo, cerca ó lejos, indicios de tormenta. Dentro de la expresada caja están colocados varios elementos de la pila Leclanché, cuyo entretenimiento es verdaderamente insignificante, tres ó cuatro pesetas al año. Ademas, puede colocarse en su interior, aunque no es indispensable, un reloj con un mecanismo nada complicado por cierto, que consista en dos bobinas y dos lámpicas de distinto color, que por sí mismos trazan sobre una hoja de papel la hora á que se ha verificado la subida ó el descenso de las aguas en un decímetro. Un lápiz negro, por ejemplo, marca la crecida, y un lápiz rojo el descenso. La inspeccion de la hoja de papel da á conocer al ménos avisado si la crecida se verifica ó no con rapidez. La hoja de papel se muda, cada vez que ocurre una crecida. El trabajo no es grande y puede hacerle cualquiera. Es de advertir que, instalando derivaciones del cable para varios pueblos y para las casas ó fincas situadas en el trayecto comprendido entre Murcia y Calasparra, por ejemplo, y colocando en cada punto un timbre, todos ellos sonarán simultáneamente advirtiendo la crecida del rio. El aparato que acabo de describir es tan sencillo, que me admira el que no haya ocurrido antes á cualquiera otra persona, y el mérito de su invencion, si alguno tiene, no es otro que el de la prioridad del pensamiento que me dicta estos mal pergeñados renglones. Mas prescindiendo de esta circunstancia, que en nada interesa á los inundados presentes y futuros, espero que el fallo de personas competentes confirme la favorable opinion formada por cuantos han visto funcionar el modelo que he construido. En cuanto á la parte económica de este asunto, me parece oportuno consignar algunos datos aproximados. El precio del aparato avisador, construido concienzudamente á fin de tener la plena seguridad de que dará buen resultado, no excederá probablemente de 4 á 5.000 reales, y sería mucho menor construyendo al mismo tiempo un número crecido. El del cable, con suficiente número de hilos, hecho con toda la perfeccion apetecible, será de 10 á 12.000 reales el kilómetro. Los gastos de personal nulos. Los de entretenimiento de los aparatos y la línea, suponiendo que la instalacion se haga como es debido, nulos tambien, ó tan insignificantes que no sñn dignos de mencion. Por lo expuesto, se ve que en la instalacion, en todos los pueblos de España que lo necesiten, de los avisadores de las crecidas, se invertirá una suma mucho menor de la que representan las pérdidas que han podido evitarse en la pasada inundacion.»

Á ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

(Continuación.)

XVIII

Una mañana de Febrero partí con Najac para Ismailia, que es el corazón del istmo. Du Loch se despidió de nosotros y quedó esperando el primer vapor para regresar á Francia.

Un empleado de la compañía se apoderó de nosotros en la estación, y no nos abandonó hasta Ismailia. El ferrocarril del Delta se detenía entonces en Zagazig; allí se tomaba el canal de agua dulce y se caminaba durante diez horas en una barca arrastrada por mulas, como en otro tiempo las literas de agua.

M. Voisin nos había prestado un barquito muy lindo, arreglado y decorado como un salón; nos encontrábamos bien en él, pero hubiésemos dado cualquier cosa por poder correr una hora por los campos y desentumecer el cuerpo y el espíritu.

Costeamos la tierra de Gessen, donde estuvieron acantonados en tiempos del Génesis Jacob y los judíos; según la Biblia, era el territorio más rico del Egipto. Said-baja había dado á la compañía del istmo este valle. M. de Lesseps le puso bajo la dirección de un agricultor improvisado, hombre de mundo, que desde el primer día reveló prodigiosa aptitud y energía.

Cerró la noche antes de terminar el viaje; enemigo de la oscuridad nos cruzamos con un barco grande cargado de gente; era el correo que hace servicio diario por los canales del istmo, entre el Nilo, el mar Rojo y el Mediterráneo.

una hora nos hizo reír, refiriéndonos historias íntimas de Ismailia. Al fin nos dormimos los tres. Un ligero choque nos despertó sobresaltados: dos vigorosos brazos nos atraían hacia un pequeño desembarcadero, y hénos ya caminando por un camino demasiado arenoso, entre una fila de casas y un lago que brilla á la luz de la luna.

Cuando me entregaba á estas reflexiones, al atravesar una galería que rodea un patio plantado de árboles, un perro, dos perros, tres perros, pasan corriendo cerca de nosotros; el cuarto se para y me acerca el hocico. Voy á acariciarle la cabeza y me pincho; ¡tiene cuernos! Son gacelas domesticadas por M. Voisin.

Un criado muy atento me introduce en una habitación amueblada con lujo parisien. Llamo de sueño, fatigado y sorprendido, me lavo maquinalmente. ¡Corbata blanca y gacelas! M. Voisin no nos da tiempo para que nos vistamos como él, y nos lleva á un salón muy fresco y alegre en donde me deslumbra la luz. Ha concluido la sinfonía y se baila; los trajes son como los que se usan en Estio en las quintas de nuestro país.

Mr. Longman viene á saludarme y me explica su presencia. Han aprovechado el buen viento para bajar á Menieh; no se han detenido en el Cairo más tiempo del necesario para tomar los equipajes, y el mismo día se han dirigido á la ciudad de Suez. El Butterfly tiene orden de marchar á Puerto-Said y su dueño irá á él siguiendo el canal.

—Pasó el tiempo,—me dijo,—en que, malinformado del patriotismo inglés, denigraba á la compañía de

Suez y su obra. La conducta de sir Henry Bulwer, que visitó los trabajos como una esfinge, sin desplegar los labios, parecería hoy más ridícula que diplomática. Voy á escribir al director del Times que en mi opinión el istmo está abierto; que la terminación de los trabajos es cuestión de dinero, fácil de resolver, y que en esta vasta empresa, guiada con tanta paciencia y valor, el mayor gasto ha sido para Egipto, la mayor gloria para Francia y el mejor provecho para Inglaterra.

—Algo. —Podéis decirle de mi parte que es un hombre histórico. No ha inventado la idea de este trabajo, que es antigua, pero ha inventado la realización. La gloria de la ejecución será tanto más grande cuanto más invencibles parecieron los obstáculos al principio.

—El elogio vale mucho, y os prometo transmitirlo á quien debo.

—Y cuando hayais visto, añadiréis vuestros elogios á los míos. Cuando llegué era escéptico; los hunnbugs de Alejandria y las irreconciliables preocupaciones de Ahmed me habían predisuesto contra las bellas cosas y animosas gentes que me esperaban aquí. Considero una fortuna haber visto la obra sin concluir. Cuando los buques de gran porte hagan la travesía en diez y seis horas, el trabajo parecerá muy sencillo; hasta habrá quien se pregunte si no ha estado esto siempre así, y si la naturaleza misma no ha abierto un lecho de cuarenta leguas de largo á las aguas de ambos mares.

metros cúbicos de arena. Los contratistas son aquí hombres de primer orden; la flor de vuestra escuela politécnica, los compañeros é iguales del ingeniero jefe. Coloco en el mismo grado, y más altos en el orden moral, esos jóvenes ingenieros que han venido aquí al salir de la escuela, que se han establecido á quince leguas de todos los recursos, sobre lidos y lagunas, donde no había bastante tierra para andar, ni bastante agua para navegar: que desde 1859 luchan día y noche con el imposible, y que, terminada la obra se marcharán pobres y desconocidos á colocarse detras de sus compañeros.

El entusiasmo de Mr. Longman me conmovió; pero me hacía olvidar mis deberes más indispensables. Separéme de él para saludar á los amigos que encontraba y hacer conocimiento con los rostros nuevos. M. Voisin, que es el alma de los trabajos, nos presentó á Najac y á mí á su hija, que creo tenía entonces trece años y medio, despues á la señora y señorita Guichard, personas sumamente distinguidas, y al animoso jefe de aquella amable familia.

En diez minutos dimos vuelta al salón, siendo bien recibidos, quedando encantados, asombrados y convencidos cada vez más de que el canal de agua dulce nos había llevado á Francia. Cuando llegamos á miss Gracia, Ahmed, que hablaba con ella, se retiró como por discreción, pero en realidad porque no sabía qué cara poner. Me había hablado con horror de aquel istmo maldito, y le encontraba bailando sobre los huesos de su padre. Por esta razón se ruborizaba cada vez que se cruzaban nuestras miradas. Me divertí en tenerle en guardia hasta el final de la reunion, en paralizarle con un gesto ó una ojeada cuando enamoraba, y vengar patria, familia y amistad, es decir, al Egipto, al viejo Ibrahim y á mí mismo.

Cuando se dispersó la reunion me incorporé al grupo de jóvenes que acompañaban á las inglesas á su hospedaje, y despues de saludarlas ante la fonda de los viajeros, me apoderé de Ahmed, le llevé á orillas del lago, y le dije:—El día que desembarqué en Egipto, casi me hicisteis pasar una noche toledana. ¡A cada uno su vez! No os soltaré hasta que me hayais dicho por qué os encuentro visitando á estos farsantes del istmo, de quienes tan mal me habeis hablado. ¿No sois ya patriota, querido felah?

Al oír esto levantó la cabeza como el caballo que oye chascar el látigo.

—Si todos los franceses—me respondió—amasen á su patria como yo á la mía, mejor estaría Francia. ¿No comprendéis que sea buen egipcio y visite el istmo? Estoy en mi casa.

(Continuaré.)

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias.

REVISTA EUROPEA

AÑO VI.—1879

Publicacion semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico é intelectual del mundo.

Se publica todos los domingos en cuadernos de 32 páginas en casi folio, á dos columnas, conteniendo mayor cantidad de lectura que las demas publicaciones de esta clase, y siendo por lo tanto la más barata de cuantas se publican en España.

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with 4 columns: Location (España, Portugal, Extranjero), Duration (30 rs. trimestre, 60 semestre, 120 año).

A los suscritores por año completo y anticipado se les regala libros de los que figuran en el catálogo de esta casa por valor de 30 reales.

Administración: Campomanes, 8, Madrid.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Gar. erá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

LAS BODAS REALES

Con este título va á publicarse muy pronto un interesante folleto de actualidad con noticias, artículos y bonitas descripciones referentes al regio enlace. Los industriales, comerciantes y artistas que deseen insertar en el mismo el anuncio de sus casas, pueden remitirle antes del día 24 á la imprenta de D. Francisco Nozal, Huertas, 70, donde se darán más detalles.

La primera tirada será de cuarenta mil ejemplares.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ARTÍSTICA

- List of books: Pougün.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8.º... 8 rs. Peña y Gofí.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana»... 4 Araujo.—Los museos de España... 8 Laviña.—La catedral de León... 8 Enrique Gil.—Poesías líricas... 8 Revilla.—Vida artística de Maíquez... 8 Luceño.—Impresiones... 8 Esperanzas y recuerdos... 8 Espronceda.—Páginas olvidadas... 8 Correa.—Rosas y perros... 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria... 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana... 4 Don Fernando el Emplazado. Opera española... 4 Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven... 16 Fetis.—La música puesta al alcance de todos... 16 Siemprevivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes... 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical... 8 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CASA EDITORIAL DE MEDINA

CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONÓMICA

- List of books: Feullet.—Un matrimonio aristocrático... 1 tomo J. Sand.—El corto de genio... 1 E. Scribe.—El Rey de oros.—El precio de la vida.—Judit... 1 Ponschikine.—Un tiro.—El constructor de ataudes.—La nevada... 1 E. Castelnuevo.—La pier-na de Juanito.—La confesión de Dorotea... 1 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CRÓNICA DE LA MÚSICA

REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

Y BIBLIOTECA MUSICAL

de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados.

AÑO II.—1879

La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los jueves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicación, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical.

El precio de la publicación viene á ser

OCHO REALES AL MES

Es decir, que damos al suscriptor por lo menos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales.

O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideración, y contando sólo la música, nuestros suscritores van á tener cada página de buena música por menos de cuartillo de real.

Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

Table with 3 columns: Location (En Madrid y Provincias, En Portugal, En el Extranjero), Trimestre, Semestre, Año.

En Ultramar y en América fijarán el precio los señores agentes y comisionados.

Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año.

Administración: Campomanes, 8, Madrid.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES

Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Hertings y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

LA VENECIANA



ADMIRABLE

PREPARACION

sin rival para

teñir instantáneamente el cabello y

la barba, y que ofrece

las importantes ventajas

siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan

luego como se seca: es decir, en

el breve tiempo de tres cuartos de

hora. 2.º Permanecer teñido por es-

pacio de dos meses, y 3.º No ser necesario

antes lavar ó desengrasar el cable-

llo, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias:

Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería,

comercio de D. Juan Pecino; Burgos,

Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz,

Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao,

comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña,

Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig,

hermanos Cádiz, en la redacción de «La

Palma»; Ferrol, Real, núm. 137, guante-

ría; Granada, calle de San Sebastian, 7;

Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jaro, 5;

Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo,

comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona,

Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal;

Santander, Blanca, 10, guantería;

Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de

San Francisco, 15; Valencia, calle de San

Vicente, 23, y Sombrería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al

único depósito en Madrid, calle Mayor,

56, comercio de sedas y fábrica de corsés

de Josefa Martínez, proveedora de la Real

Casa, y Madera Baja, 8, principal.

Su precio, 12 reales frasco en toda España.

Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA

PARA MANILA

El 25 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

ANUNCIOS

EN LA

GACETA UNIVERSAL

Se reciben en esta Administración, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entreasuelo, ó de su representante en París, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.